

太阳能飞机：空中飞行不耗油

■ 孙立华

太阳能飞机是以太阳辐射作为推进能源的飞机。它的动力装置由太阳能电池组、直流电动机、减速器、螺旋桨和控制装置组成。为了获取足够的太阳能，飞机机翼面积较大。

20世纪80年代初，美国研制出“太阳挑战者”号单座太阳能飞机。该机翼展14.3米，翼载荷为60帕，飞机空重90千克，机翼和水平尾翼上表面共贴有16128片硅太阳电池，在理想阳光照射下能输出3000瓦以上功率。这架飞机1981年7月成功地由巴黎飞到英国，平均时速54千米，航程290千米。但此时，太阳能飞机还处于试验研究阶段，它的有效载重和速度都很低。太阳能飞机是否能成为未来空战的新主角呢？目前，美国、以色列、日本等国家都还在积极开展研究。

太阳光转换成电能——太阳能电磁

太阳是一个神奇的星体，将太阳的热能转换成电能并储存起来的太阳能电池，能为人们提供稳定的可以储存的能源。先进的太阳能电池包括薄膜、多晶（或非晶）硅多带隙，它们的成本更低，效率更高，更耐辐射。今天的太阳能电池采用低成本的硅，能量转换效率为13%，更耐辐射的砷化镓的能量转换效率为19%。

20世纪60年代，科学家们就已经将太阳能电池应用于空间技术，比如通信卫星和侦察卫星，它们一般多使用太阳能帆板提供电力。“深空”1号探测器采用折射线形元件技术的太阳能搜集器阵列（SCARLET），它使用的太阳能电池电力达2521瓦，转换效率为22.5%，采用SCARLET技术可以提供60瓦/千克的质量效率比。“火星勘察者2001着陆器”使用两个超灵活太阳能电池阵列，可以提供870瓦的能量，每个翼仅重4.2千克。为国际空间站建造的临时控制舱，用

于将空间站推向较高的轨道，它安装了16个太阳能阵列。应用在轻型飞机的太阳能电池厚度一般为125微米，密封层厚50-100微米，覆盖层厚25微米，每千克太阳能电池可以产生200瓦电力。如果采用超薄（5微米）砷化钾做太阳能电池，输出会更高。而使用复合材料制造的光学设备和结构的太阳电池阵列能够提供2570瓦电力。

太阳能电磁驾起“太阳神”——无人机

在“太阳挑战者”号研制的基础上，美国又研制出了更先进的太阳能飞机——“太阳神”号，耗资约1500万美元，用碳纤维合成物制造，部分起落架材料为越野自行车车轮，整架飞机仅重590公斤，比小型汽车还要轻；机身长2.4米，活动机翼全面伸展时达75米，连波音747飞机也望尘莫及。“太阳神”号机身上装有14个螺旋桨，动力来源于机翼上的太阳能电池板。

“太阳神”是一种无人驾驶的太阳能飞机。在早晨阳光不是很强烈时，“太阳神”装备的太阳能电池可以为飞机提供10千瓦的电能，使飞机能够以每秒33米的速度爬高。中午时分，电池提供的电能达到40千瓦，飞机的动力性能达到最佳状态。晚上，飞机则依靠储存的电能进行巡航飞行。在外形方面，“太阳神”最大的特点是两个很宽的机翼，但它的起飞速度只相当于自行车的速度，升空后以每小时30至50公里的巡航速度飞行。研究人员说，他们将对“太阳神”的推进系统进行改造，希望改进后，能够达到3万米的飞行高度。这样“太阳神”就可以承担更多的目前仍由卫星承担的工作，它的实用性也就更大了。

作，它的实用性也就更大了。

“太阳神”是新型飞机中的先锋，研制这种飞机是为了让它作为一种多用途飞行器，执行一些长期的空中科研任务。我国也开展了太阳能飞机的研究计划，“绿色先锋”是我国第一项太阳能无人机的正式方案。在2002年的第四届珠海航展上，由珠海新概念航空器研究中心设计的世界首创“复合飞翼”式太阳能无人机已经完成了原机1/4大小的技术验证机试飞。据介绍，该机采用了与一般复式机翼不同的构造，不但起到了大翼展的气动作用，而且全机重量很轻。这种结构可在无人机上下两个翼面铺设太阳能光电管，上翼面接受来自太阳光的直接辐射，下翼面接受云层和大气微粒反射的阳光，从而使无人机接收太阳辐射能的效率显著提高。这个方案的实施，标志着我国在太阳能无人驾驶飞机研制方面取得了新的突破。

另外据了解，英国目前也正在进行一项太阳能轻型无人驾驶飞机的研究项目——“西风3号”。该机能飞至12万米的高空。尽管飞机的翼展达到36米，但其重量仅为12公斤。

白天积聚能量供夜间飞行的“月亮神”——太阳能飞机

理论上，太阳能飞机由于避免了传统机载燃料这一负担，能在空中连续飞行一夜、数周甚至更长的时间，这无疑将对科学研究或军事应用带来福音。但科学家说，为了夜间飞行而寻找能够积聚、保存日间能源的最好方式，这本身就是进一步发展太阳能无人机技术中的一个重要难题。

目前，一个由飞行员、工程师和科学

家组成的队伍正在研制、试验一种未来飞机,它能仅以太阳能为动力,不停歇地绕地球飞行。飞行员的生命将全部托付给这种双座飞机 60 米长的机翼及装配在尾翼上的两个太阳能电动机。1999 年 3 月,瑞士人皮卡德和英国人琼斯乘坐“布雷特林轨道飞行器 3”气球,完成了世界上首次不间断环球飞行。他们的飞行,当时被称作是 20 世纪末的一次重大航天奇迹。他们乘坐的飞行舱被安放到华盛顿天文航天博物馆,与著名的阿波罗飞船和莱特兄弟制造的第一架飞机一起向世人展览。皮卡德正在进行的、旨在挑战人类极限的“太阳能动力”方案,充分考虑到了环境因素。方案设计者认为,创造航天记录并不是他们的目的,重要的是呼吁世人注重使用可再生能源。使用太阳能,便避免了机载传统燃料这一负担,并且,当今技术发展已经取得了可喜的成果,任何一种仅利用太阳能的飞行器,都至少能在空中坚持飞行一夜的时间。

太阳能飞机性能先进——执行多种

任务

现在世界上通用的飞机,大多使用吸气式发动机提供动力,一旦遇到高空空气稀薄,发动机功率就会下降,因此,现有飞机的飞行高度和续航能力很难进一步提高,而以太阳能为动力的飞机,完全可以弥补这些不足。也正是这些优点,使得太阳能无人机在资源调查、环境监测甚至军事预警等方面都有着广泛的用途。比如:在发生地震、洪灾或者森林火灾时,可以替代中断的通信,使受灾地区与外界保持联络;能在台风上空飞行,跟踪和检测暴风雨;此外,还能到核爆现场采样,在预定空域长时间盘旋侦查敌情、校炮或者为战机指引攻击目标。

世界各国都希望能研制一种飞机,能在空中连续飞行数周甚至更长的时间,提取空气样品用于科学研究,或在战区上空监视敌军动态,寻找敌军装备,执行作战任务,同时也可作为中继站,完成通信、指挥任务。目前,正在研制的巨型太阳能飞机准备创造航空奇迹,进行长途环球飞行。这架巨型太阳能飞机的机

翼就达到了空中客车 A380 的长度,上面装有 250 平方米的太阳能电池板。据悉,这次环球飞行壮举将于 2011 年前完成。有媒体报道,英国科学家最新研制出了全球首架太阳能无人侦察机。为防止长时间日光照射导致飞机温度过高,还在太阳能侦察机机身表面涂抹了一层特殊的“太空油脂”。虽然体积和重量“缩水”,可是该机功能却大大增强了,它上面的照相机可以从 60000 英尺(18288 米)的高空精确拍摄到大小仅为 10 英寸(25.4 厘米)的地面目标。同时,它还可以接收和传播特种部队士兵从远方发送来的无线电信号。另外,从建造成本来说,一架太阳能侦察机的花费仅为 100 万英镑,而一颗侦察卫星的造价则为 1500 万英镑。

而目前尚未解决的一个难题是,如何找到一种可靠的方式发射太阳能间谍飞机,因为它无法依靠自身动力起飞,在试飞中,需要 3 名试验人员牵引它沿着跑道奔跑,才能起飞。

也谈“无米之炊”发明法

■ 张文海

本刊 2007 年第 8 期,刊出一篇《“无米之炊”发明法》的短文,作者所谈的“无米之炊”发明法,是有锅无米,怎样去找米,或者是有米无锅,怎样去找锅的发明方法。笔者认为,这并不是真正的“无米之炊”发明法。而真正的“无米之炊”发明法,应该是在无米的情况下,发明家也能做出一顿好炊来。事实上,在已有的发明中,这种发明法随处可见。

曹冲称象,便是一种“无米之炊”发明法。这里的米是大秤,巧妇是曹冲。他利用等效法,将同一吃水线的一船石头和大象等效;然后运用分解法,用小秤一点点称出石头的总重量,大象的重量便被间接地称出来了。

日本的发明大王中松义郎也是一位巧妇。日本在战后,经济萧条,能源短缺,冬天取暖成了一个大问题。于是,中松义郎成功地发明了一种无能源取暖器。其方法是利用人力将空气压缩到一个容器内,空气被压缩后发热,于是便成为了取暖器。中松义郎一生有两千多项发明,而他自己感到最

满意的还是这无能源取暖器的发明。

笔者在平时的技术革新和发明创造活动中,也经常用到“无米之炊”发明法。笔者所供职的企业生产一种感应移相器,其移相精度很高,根本无法找到一种高精度的相位计对它进行测试。能否用低精度的相位计测试高精度的产品呢?这显然是一个无米也要做炊的问题。于是,笔者转化问题,将移相器进行一周 360 相位变化,用另一移相器对它进行相位跟踪,使仪器始终处于 15 定点测试。仪器 360 测试精度很低,但定点测试精度却很高。这样就很好地解决了低精度仪器不能测试高精度产品的问题,顺利完成了该产品的测试任务。

“无米之炊”发明法的精髓是变不能为能。世界上有许多东西都十分复杂,采用正面出击的方法往往劳而无果,但如果采用迂回法、转移法、等效法、分解法等,常常能使问题得到转化,这就是“无米之炊”发明法的神奇之处。